

聖依納爵與猶太人的皈依

杜敬一¹

本文闡述聖依納爵在皈依之後，一改過往及歐洲中世紀以來對猶太人的歧見，而對猶太人所具有的特殊身分感到敬重。他的使徒精神及對救靈的熱愛，相繼在羅馬建立許多善工與機構，其中針對猶太人皈依的「慕道者之家」，影響力一直持續到十八世紀，更成為其他城市的榜樣。依納爵鼓勵其夥伴支持此類機構，且應對所有人開放，以增加福傳的機會，深值效法。

針對猶太人皈依的「慕道者之家」

當依納爵到達羅馬之後，為使更多人得救，並得以愈顯主榮，他嘗試了許多方法。他在自述小傳中（第 98 段）²，分享了他與朝聖者及同志夥伴們倡議在羅馬成立一些虔敬善業，如慕道團體、聖瑪爾大團體、孤兒院等。其中，「慕道者之家」（House of Catechumens）便是一個獨特的福傳機構，它的首要目的，便是針對猶太人的皈依（其次才是為其他非基督徒的皈依）。這事工的緣起，始自 1538 年他已在羅馬的家中接待了一些猶太人，向他們

¹ 本文作者：杜敬一神父，義大利籍聖方濟會沙勿略會士，義大利羅馬宗座聖經學院聖經學碩士，輔仁聖博敏神學院（輔神）聖經神學博士，現於輔神教授新舊約聖經。

² 參：聖依納爵著，侯景文、譚璧輝合譯，《自述小傳·心靈日記》（台北：光啓文化，1991），134 頁。

傳福音，並為他們施洗。

「慕道者之家」這一在猶太人當中的使徒工作，除了來自他個人的直覺與構想外，也有其歷史因素。歐洲在中世紀時，有驅逐猶太人的法令，具體而言，十三世紀末的英國³、十四世紀末的法國，和 1492 年的西班牙，都將猶太人趕出了自己的領土。這法令在義大利和德國激起了幾波移民浪潮，因為這兩國的每個城市或每個州都進行自治。許多猶太人也來到羅馬（在羅馬，自古以來就存在猶太人的團體）；據悉，這一時期的猶太人住在 Trastevere（羅馬的一區，意為「台伯河外」），與羅馬城市有著非常自由的關係，他們可以自由地往來，進行貿易。

教宗保祿三世（1534~1549 在任）對他們極為友善，依納爵就把握此機會，根據 *Cupientes Judaeos* 法令（1542 年 3 月 21 日），建議教宗更新以前的一些教宗法令，並下令禁止中世紀一個普遍的習俗，即猶太人成為天主教徒後會被剝奪財產和遺產。

依納爵的努力，也感化了其他夥伴，使慕道者的數目，在一年內有四十名猶太人接受了洗禮，甚至增長到耶穌會士的小房子無法容納他們，以致兩名貴婦願提供幫助，為此目的建造

³ 1290 年，愛德華一世國王（King Edward I）頒布的驅逐令仍然有效，這意味著從未正式撤銷過該驅逐令。該法令被送往英格蘭的所有治安官。他們必須確保猶太人離開該國，否則他們將被處決。簽名日期與 Tisha beAv 的希伯來語日期明顯吻合。Tisha beAv（Av 月九日）是耶路撒冷、聖殿毀滅的日期。參 www.mosaico-cem.it/cultura-e-societa/personaggi-e-storie/decreto-di-espulsione-per-gli-ebrei-d-inghilterra。

房舍。一年後，教宗根據依納爵的建議，二度頒布 *Illius qui pro dominici* 法令（1543年2月19日），成立了「慕道者之家」（the House of Catechumens），並建立一個恩人慈善會，支持他們的福傳事工。

在寫給聖方濟沙勿略的信中（1543年7月24日），以及在寫給西班牙團體的信中，依納爵分享道：「我們的主將一切向前推進，以致祂接受如此之小的我們，在那裡澆水和栽種；現在，祂已在同一計劃上以寬廣的形式建造了……」⁴。幾年後，一位無名的作家寫到，在慕道之家裡有大約200位客人，分為男女兩組。耶穌會士是他們的助手，並提供屬靈的輔導。

1562年，羅馬的「慕道者之家」為婦女找到了獨特的住房，她們開始與隱修女住在一起。1577年，教宗額我略十三世（Gregory XIII）創建了「新入教者的學院」，為猶太同胞的皈依而服務，並培育想要傳教的新入教者當神父。1890年1月9日，在成立於1557年的威尼斯「慕道者之家」的教堂裡，釋放了蘇丹奴隸巴基塔（Bakhita），她接受了洗禮，並取新名約瑟芬（Josephine）；後來，她更成為一位嘉諾撒修女和一位聖人。⁵

福傳機構應對所有人開放

一反他從前的想法，依納爵在皈依之後，多次表示他對身

⁴ 此乃依納爵給方濟沙勿略的訊息，參：Pietro Tacchi Venturi, *Storia della Compagnia di Gesù in Italia: narrata col sussidio di fonti inedite.* Vol II.2 (Roma: La Civiltà Cattolica, 1951), p.155.

⁵ Maria Luisa Dagnino, *Bakhita racconta la sua storia* (Roma: Casa Generalizia delle Canossiane, 1989), p. 71.

爲猶太人所具有的特殊身分，感到敬重。畢竟基督信仰的第一次宣告和傳福音的第一次活動，都是針對猶太人而有的。

有一次，依納爵跟許多人坐席時，有感而發地說：耶穌誕生爲猶太人民的後裔，這是一特殊恩典，因爲他按此血統成了救主基督，並作了光榮童貞瑪利亞的聖子。說此話時，他的容顏和情感甚至使眼眶泛淚，在場的許多人都注意到了。依納爵亦曾成功說服一位貴族朋友德扎拉特（Don Pedro de Zarate, 1500~1547），透過列舉許多原因，以致他甚至渴望成爲猶太人。⁶

誠然，我們可以觀察到依納爵的使徒精神、他對救靈的熱愛，以及他幫助別人的能力；他在意他們的處境，並爲他們所面臨的各種問題提供了解決方案。同樣，我們亦可看到他如何以謙卑的態度，探索自己可以使用的所有選擇（他甚至成功地讓教宗納入了他的建議），以創建爲使徒工作具有連續性的結構。我們也許還可以說，依納爵一直對自己的悔改經歷，感到奇妙之美，並不斷地受吸引，以至於他試圖通過陪伴認識耶穌的人，一次又一次地體驗這樣的經歷。

儘管有所變化，但依納爵的貢獻，由其福傳事工的肇始，一直持續到十八世紀，在羅馬的起源，成爲其他城市的榜樣。依納爵鼓勵其夥伴支持此類機構，並增加福傳的機會。今日亦然，在我們紀念聖依納爵皈依 500 週年的此時，也是台灣教會召開福傳大會之際，願我們都能內化此精神，促成更多的皈依。

⁶ 參:Pietro Tacchi Venturi, *Storia della Compagnia di Gesù in Italia*, p.150.